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LISTA: MOVIMENTO HARMONICO SIMPLES

FREQUENCIA E PERIODO DO MOVIMENTO
HARMONICO SIMPLES

1. Um oscilador harmdnico simples leva 12,0 s
para realizar cinco vibragdes completas. Encontre:

a) o periodo de seu movimento.

b) a frequéncia em hertz.

¢) a frequéncia angular em radianos por segundos.

2. C4p. 15 - Halliday, D., Resnick, R.
Fundamentos de Fisica. v. 2 LTC, 10. Ed., 2016. Um
objeto que executa um movimento harmonico simples
leva 0,25 s para se deslocar de um ponto de velocidade
nula para o ponto seguinte do mesmo tipo. A distancia
entre os pontos é 36 cm. Calcule:

a) o periodo

b) a frequéncia

¢) a amplitude do movimento.

3. Cép. 15 - Halliday, D., Resnick, R.
Fundamentos de Fisica. v. 2 LTC, 10. Ed., 2016. Um
sistema oscilatério bloco-mola leva 0,75 s para repetir o
movimento. Determine:

a) o periodo

b) a frequéncia em hertz

c) a frequéncia angular em radianos por segundo do
movimento.

4, Cap. 15 - Halliday, D., Resnick, R.
Fundamentos de Fisica. v. 2 LTC, 10. Ed., 2016. Um
oscilador é formado por um bloco com uma massa de
0,500 kg ligado a uma mola. Quando é posto em
oscilagdo com uma amplitude de 35,0 cm, o oscilador
repete o movimento a cada 0,500 s.

Determine:

a) o periodo

b) a frequéncia

¢) a frequéncia angular

d) a constante elastica

e) a velocidade maxima
f) o médulo da forca maxima que a mola exerce sobre o
bloco.

A Energia do Movimento Harménico Simples

5. (UEPG PR/2009) O gréfico abaixo representa a
energia potencial U(x), a energia cinética K(x) e a
energia mecanica total Em, em funcdo do deslocamento
de um sistema mola-massa que executa um movimento
harménico simples. A respeito deste evento, assinale o
que for correto.
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01. Na posicao x = A, U(x) € maxima e K(x) é
minima.
02. Na posigdo x = 0, F(x) é nula e v(x) € maxima.
04. Em qualquer posicdo no intervalo [-A,A], Em €
nula.
08. Na posicdo x = 0, U(x) € maxima e K(x) &
minima.
16. Na posigdo x = — A, F(x) € maxima e v(x) &
minima.
6. (UESC BA/2009) Uma particula presa na

extremidade livre de uma mola, considerada ideal,
oscila de modo que a sua energia cinética, Ec, varia

conforme o gréfico.
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Desprezando-se os efeitos de forcas dissipativas,
marque com V as proposi¢des verdadeiras e com F, as
falsas.

() A energia mecéanica do sistema € igual a 64,0
joules.

() A particula inverte o sentido do movimento na
posicédo x = 0.

() A constante elastica da mola é igual a 4,0N/m.
() O valor da energia potencial elastica a 3,0m do

centro da oscilagédo é igual a 18,0 joules.

A alternativa que indica a sequéncia correta, de cima
para baixo, é a

01. FVVF
02. FFVF
03. FFVV
04. FFFV
05. VVFF
7. Um corpo de massa m esta preso a

extremidade de uma mola de constante elastica
K=32N/m e amplitude de 2 m.

Pode-se concluir que a energia mecéanica do corpo

a) € nula nas extremidades e maxima na posicao
de equilibrio.

b) € de 32 J nas extremidades e nula na posi¢do
de equilibrio.

C) € constante e igual a 64 J.

d) € de 32 J nas extremidades e 64 J na posi¢do
de equilibrio.

e) € nula nas extremidades e na posicdo de
equilibrio.

8. Cép. 15 - Halliday, D., Resnick, R.

Fundamentos de Fisica. v. 2 LTC, 10. Ed., 2016.
Determine a energia mecénica (total) de um sistema
bloco-mola com uma constante elastica de 1,3 N/cm e
uma amplitude de oscilagao de 2,4 cm.

9. Céap. 15 - Halliday, D., Resnick, R.
Fundamentos de Fisica. v. 2 LTC, 10. Ed., 2016.

Um sistema oscilatdrio bloco-mola possui uma energia
mecéanica de 1,00 J, uma amplitude de 10,0 cm e uma
velocidade maxima de 1,20 m/s. Determine (a) a
constante elastica, (b) a massa do bloco e (c) a
frequéncia de oscilagéo.

10. Um corpo de 0,500 kg conectado a uma mola
desprovida de massa cuja constante de forca de 20,0
N/m oscila sobre uma superficie horizontal, sem atrito.
a) Calcule a energia total do sistema e a velocidade
maxima do corpo se a amplitude do movimento € 3,00
cm.

b) Qual é a velocidade do corpo quando a posicdo é
igual a 2,00 cm?

¢) Calcule as energias cinética e potencial do sistema
guando a posic¢édo € igual a 2,00 cm.

A posicédo, velocidade e aceleracdo do Movimento
Harmonico Simples

11. Calcule a frequéncia angular de uma particula
que desenvolve um movimento harménico simples
sabendo que o periodo desse movimento equivale a
0,5s.

12. Uma particula em Movimento Harmonico
Simples efetua um ciclo completo em 2 s. Determine a
frequéncia angular em rad/s.

13. A posicdo x(t) de uma particula partir da
posicao de equilibrio em movimento harmdnico simples
€ descrita pela equacao:

x(t) = x,.cos (Wt + @)

Em que xo € a amplitude do movimento, (wt + ¢) é a
fase do movimento e ¢ é a constante de fase.

a) Sabendo que a velocidade da particula v(t) é igual a
derivada da posicédo em relacdo ao tempo, determine a
equagdo da velocidade da particula.

b) Sabendo que a aceleracao da particula a(t) é igual a
derivada da velocidade em relacdo ao tempo,
determine a equagdo da aceleragéo da particula.

IFRN




Lista de Exercicios 1

Professor Edson José

14. Um sistema mola-bloco oscila com uma
amplitude de 3,50 cm. Se a constante de forca é 250
N/m e a massa € 0,500 kg, determine:

a) a energia mecéanica do sistema.

b) a velocidade maxima do bloco.

c) a aceleracdo maxima.

15. (UPE) Dada a equacédo horaria da elongacao

de um MHS x(t) = 4 - cos [%H—n’j, onde x(t) € dado em

metros e t em segundos, analise as seguintes
afirmativas:

l. A amplitude € 4 m.

Il. O periodo é 4 s.

M. A frequéncia do movimento oscilatorio é 0,25
Hz.

Esta CORRETO o que se afirma em

a) I, apenas.

b) | e ll, apenas.

C) I e lll, apenas.

d) Il e lll, apenas.

e) L1l e .

16. Um corpo oscila com movimento harménico

simples de acordo com a equacao:

X(t) = (6,0m) cos[(3TT rad/s) t + 11/3rad]

a) Em t = 2,0s, qual € o deslocamento nesse
movimento?

b) Qual é o periodo deste movimento?

¢) Qual é a frequéncia deste movimento?

d) Emt = 2,0s, qual é a velocidade nesse movimento?
e) Em t = 2,0s, qual é a aceleragdo nesse movimento?

17. (UECE) Um corpo oscila com movimento
harmdnico simples. Sua posi¢do, com o tempo, varia
conforme a equacéo x (t) = 0,30 cos (2xt + w), onde x
estd em metros, t em segundos e a fase estd em
radianos. Determine:

a) a amplitude.

b) a frequéncia e o periodo.

c¢) frequéncia angular.

18. Um bloco com massa de 200 g é conectado a
uma mola horizontal leve cuja constante de forga € 5,00
N/m e esta livre para oscilar sobre uma superficie
horizontal, sem atrito.

a) Se o0 bloco for deslocado 5,00 cm do equilibrio e
liberado do repouso, encontre o periodo de seu
movimento.

b) Determine a velocidade méaxima e aceleracéo
méaxima do bloco.

c) Expresse a posicao, a velocidade e aceleracéo deste
corpo como funcgéo do tempo, supondo que ¢ = 0.

19. Uma particula oscila em movimento harménico
simples no eixo x. Sua posi¢édo varia com o tempo de
acordo com a equagédo

x = (4,00m)cos (n. t+ %)

onde t estd em segundos.

a) Determine a amplitude, a frequéncia e o
periodo do movimento.

b) Calcule a velocidade e a aceleragdo da
particula em qualquer tempo t.

c) Qual é a posicéo e a velocidade da particula no
tempot=0.

20. Um objeto sujeito a um movimento harménico

simples leva 0,25s para ir de um ponto de velocidade
zero até o proximo ponto onde isso ocorre. A distancia
entre esses pontos é de 36 cm. a) Calcule o periodo do
movimento.

b) Calcule a frequéncia do movimento.

¢) Calcule a amplitude do movimento.

21. O diafragma de um alto-falante estd vibrando
num movimento harménico simples com a frequéncia
de 440Hz e um deslocamento maximo de 0,75mm.

a) Qual é a frequéncia angular deste diafragma?

b) Qual é a velocidade méxima deste diafragma?

¢) Qual é a aceleracdo maxima deste diafragma?

22. (UESC BA/2008) A partir da analise da figura,
gue representa a funcdo horaria do alongamento de um
oscilador massa-mola que executa um movimento
harménico simples, pode-se afirmar:
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AX(m)
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01. A amplitude do movimento é igual a 2,0m.
02. O periodo do movimento é de 4,0 s.
03. A frequéncia do movimento é igual a 4,0 s.
04. A fase inicial do movimento é de grad

05. A pulsagdo do movimento € igual a 2rrad/s.

23. Um corpo de 0,500 kg conectado a uma mola
desprovida de massa cuja constante de forca de 20,0
N/m oscila sobre uma superficie horizontal, sem atrito.
a) Calcule a energia total do sistema e a velocidade
maxima do corpo se a amplitude do movimento é 3,00
cm.

b) Qual é a velocidade do corpo quando a posicdo é
igual a 2,00 cm?

c) Calcule as energias cinética e potencial do sistema
quando a posicédo € igual a 2,00 cm.

24. Um bloco de 200 g estd unido a uma mola
horizontal e executa o movimento harmdnico simples
em uma superficie sem atrito com um periodo de 0,250
s. Se a energia total do sistema é de 2,00 J, encontre:
a) a constante de forca da mola.

b) a amplitude do movimento.

25. Um sistema mola-bloco oscila com uma
amplitude de 3,50 cm. Se a constante de for¢a € 250
N/m e a massa € 0,500 kg, determine:

a) a energia mecanica do sistema.

b) a velocidade méxima do bloco.

) a aceleragdo maxima.

26. (UPE/2008) Um corpo de massa m preso a
extremidade de uma mola de constante elastica K
executa um movimento harménico simples cuja funcéo
horéaria é representada pela equagéo a seguir, em que
X e t sdo medidos no Sl. A posicdo de equilibrio é
representada pelo ponto 0.

X=3cos(mt+m)

Analise as afirmativas e conclua.

00. A amplitude desse movimento é r.

01. O periodo e a fase inicial do movimento
correspondem, respectivamente, a 2s e n radianos.

02. A velocidade maxima obtida pela particula é de
3nm/s .

03. A energia mecanica é igual a zero, quando o
corpo passa pela posicéao de equilibrio.

04. A forca que age sobre o corpo durante o

movimento é elastica e tem intensidade cujo modulo é
proporcional a elongacao da mola.
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